

同舟共济再扬帆

——写在全国政协十三届三次会议开幕之际

全国政协十三届三次会议即将于5月21日开幕，推迟两个多月的2020“两会时间”正式开启。今年全国两会，适逢决胜全面小康、决战脱贫攻坚收官之年和“十三五”规划收官之年，又是在新冠肺炎疫情防控常态化的特殊背景下召开，承载着万众期待，肩负着重大使命。开好今年两会，对于坚定信心、进一步凝聚全国各族人民的智慧和力量，统筹推进疫情防控和经济社会发展，确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务、全面建成小康社会打下决定性基础，具有特殊重要意义。

过去一年，我国发展面临诸多困难挑战，以习近平同志为核心的党中央中央团结带领全国各族人民攻坚克难，完成全年主要目标任务，为全面建成小康社会打下决定性基础。面对突如其来的新冠肺炎疫情，在党

中央坚强领导下，党政军民学、东西南北中统一行动，14亿中国人民众志成城、顽强奋斗，打响疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。在抗击疫情的重大斗争中，全国政协机关和各级政协组织积极响应党中央号召，广大政协委员在各条战线上坚守岗位、勇于担当，生动诠释为国履职、为民尽责的使命感，充分发挥了人民政协作为国家治理体系重要组成部分的作用。在全国人民共同努力下，我国疫情防控阻击战取得重大战略成果，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效。实践再次深刻昭示，坚持党的领导，凝聚人民的力量，我们就一定能战胜任何艰难险阻。

当前，我国疫情防控形势持续向好，经济社会运行逐步趋于正常。但

也应清醒看到，国内外形势复杂严峻，各方面的挑战前所未有。经济社会发展如何实现预期目标任务，外防输入、内防反弹工作如何抓紧抓实抓细，公共卫生短板如何补齐，脱贫攻坚如何啃下最后的硬骨头，“六稳”“六保”怎样落到实处，民生难题怎样进一步破解……问题是时代的声音，奋斗是有力的回答。通过两会这个民主政治舞台，彰显“中国式民主”的生机活力，更好地汇集智慧、凝聚各方力量一起为改革想招、为发展出力，必将成为“中国号”巨轮破浪前行注入源源不断的推动力。

在抗疫斗争中，全国人民心手相牵，亿万颗心同频共振，汇聚起如钢铁、坚不可摧的强大合力。团结就是力量，团结才能前进，团结是我们踏平坎坷、走向胜利的重要保证。加强思

想政治引领，广泛凝聚共识，是人民政协履职工作的中心环节。讲好中国抗疫故事，总结抗疫斗争的经验启示，通过多种方式展现中国力量、中国智慧、中国精神，有利于不断筑牢全国人民团结奋斗的共同思想政治基础。把抗疫精神转化为推动经济社会发展的动力，团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素，任何困难都不能阻挡我们前进的步伐。

众人拾柴火焰高，众人植树树成林。人民政协具有人才荟萃、智力密集、联系广泛等优势，面对新形势新任务，广大政协委员要发挥自身所长，以更饱满的精神状态、更扎实的工作作风担当尽责，向党和人民交出新的履职答卷。聚焦经济社会发展重点难点，聚焦人民群众的所忧所盼，扎实开展调研摸实情，深入群众听民

声，勤学深悟求真知，在重大疫情防控、全面建成小康社会、脱贫攻坚、“十四五”规划编制等方面建真言、谋良策、出实招，多做强信心、暖人心、聚民心的工作，广大政协委员重任在肩，人民政协事业大有可为。

两会开幕之际，正值初夏时节，各地复工复产加快推进，神州大地一派生机勃勃。这来之不易的一切，凝结着全国人民团结奋斗的艰辛努力，更加坚定了我们砥砺前行信心与决心。栉风沐雨奋进路，同舟共济再扬帆。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，撸起袖子加油干，团结一心向前进，共同开创更加美好的未来。

预祝大会圆满成功!

(新华社北京5月20日电)

赵朴初书法艺术展在上海开幕

5月20日，观众在上海博物馆参观“无尽意——赵朴初书法艺术展”。当日，“无尽意——赵朴初书法艺术展”在上海博物馆开幕。展览为期两个月，展出赵朴初各个时期的书法作品及文献遗物等。

新华社记者 任珑/摄



全国规模以上工业企业平均开工率和职工复岗率分别达99.1%和95.4%

新华社北京5月20日电(记者高亢)工业和信息化部部长苗圩在20日举行的国新办新闻发布会上表示，近期我国着力推动全产业链复工复产，截至5月18日，全国规模以上工业企业平均开工率和职工复岗率分别达99.1%和95.4%，基本达到正常水平。

据苗圩介绍，在相关机制领导下，成立跨部门制造业产业链协同复工复产专班，协调解决跨部门跨地区复工复产问题，搭建重点行业产业链对接平台，充分发挥好龙头企业牵引作用，协调帮助企业解决国际物流运输、人员出入境等困难，打通产业链供应链断点堵点，维护国际供应链稳定。经过全国上下艰

苦努力，工业经济秩序在常态化疫情防控中加快恢复。

“随着更大力度的宏观政策出台和落地，复工复产持续的推进和各项扩内需政策的效果显现，二季度工业经济的运行有望延续回升的态势。”苗圩说。

同时，苗圩表示，汽车产业受这次疫情的冲击和影响较大，工信部在抓好防疫特别是医疗物资保供的同时，着力从全产业链协同复工复产、优化行业管理为企业出实招、保障产业链供应链稳定等方面推动汽车产业链复工复产。从整体来看，疫情对我国汽车产业发展的影响是阶段性的，汽车产业长期向好的发展态势没有改变。

支付宝数据显示：新开店数量显著增长 个体户就业形势触底反弹

新华社杭州5月20日电(记者张琳)支付宝近日披露的数据显示，4月份与疫情最低点2月1日当周相比，每周新增个体户小店数量平均提高79%，每周新增小店的交易金额平均增长305%。在2月上旬，活跃的个人户小店减少了40.4%，营业额降低了52.4%。

从区域分布来看，湖北、广西、浙江、广东、河南等省份每周新增个体户

小店数量在全国位居前列。佛山、绍兴、温州、武汉、南宁等地则成为每周新增个体户小店数量名列前茅的城市。

数据显示，4月份以来，新增个体户小店每周交易额与疫情中最低点2月1日当周相比，深圳、佛山、杭州、东莞、广州5个城市每周新开小店的流水平均增幅达到10倍以上。

“新增个体户小店数量证明就业

增加，而流水增加则证明这部分新增就业在逐步趋稳。”上海财经大学投资系副教授郭峰表示。

2020年2月，北京大学数字金融研究中心研究报告显示，2018年全国个体经营户数量达到9776.5万户，带动就业约2.3亿人，约占总劳动人口的28.8%，其营收总额为13.1万亿元人民币，约占社零总额的34.4%。

西门子高管：疫情加快中企数字化进程

新华社北京5月20日电(记者许苏坤)西门子大中华区总裁兼首席执行官赫尔曼日前表示，新冠疫情对中国实体经济造成冲击，但同时也将推动企业加快数字化进程。

赫尔曼在接受新华社记者书面采访时表示，当今世界高度互联，数字化正影响各行各业，疫情在全球的暴发更加速了数字化发展趋势。他认为，中国企业拥抱和借力数字化技术的意

愿非常强烈。

西门子2019年的调查显示，超过80%的被调查中企已将数字化转型纳入企业战略规划或核心工作任务之中。

“作为一个有效控制住疫情的国家，中国的经济社会发展正逐步走向正轨，”赫尔曼说，“目前，西门子在中国的生产工厂已全部恢复生产，我们将全力支持客户和合作伙伴恢

复运营活力”。

2013年，西门子在成都建立了德国以外的首家数字化工厂。2021年，西门子在南京建设的以“工业4.0”为理念的数字化工厂将投入运营。

“中国是西门子的第二大海外市场，也是我们重要的研发基地和人才来源，更是我们面向未来发展的支柱，”赫尔曼表示，西门子未来将继续拓展在华布局。

教育部：低风险地区学生在校参加体育活动时不需戴口罩

新华社北京5月20日电(记者胡浩)常态化疫情防控下学生体育课如何开展？是否需要戴口罩？教育部20日公布指导意见，对统筹推进疫情防控和体育教育教学活动，优化体育课程内容和教学方式方法等提出要求指导。

指导意见提出，根据本地疫情防控总体要求，要为师生配备好参加体育活动必要的防疫物资，在课前课后及时对体育场地、器材设施进行适度消毒防护，合理安排使用运动器材，避免交叉使用。师生体育活动应安排在户外或通风较好的体育场馆进行，一般保持1.5米间距，或对间隔距离进行最大化安排，尽量减少接触。不得佩戴N95口罩进行体育运动。低风险地区学生在

校参加体育活动时不需戴口罩。

经过较长时间的居家学习，学生体质、体力和运动技能有所下降。为此，指导意见强调，要对延期开学期间学生居家学习体育情况进行摸底和诊断，在评估的基础上确定教学起点，加强居家学习和复课后体育教学的衔接。在确保师生安全和身体健康前提下，学校要开齐开足体育课，条件不具备的学校，要错时分段上好体育课。

指导意见还明确，各地要根据实际，科学研制并及时发布初中升学生体育考试、体育教育专业高考运动技能测试、运动训练专业和武术民族传统体育专业单招单考、普通高校高水平运动队招生等工作方案。可适当调整有关体育考试内容，并精心设计和组织考场，确保学生安全有序参加考试。

英国恐陷“失业陷阱” 政府力保就业

□新华社记者 杨晓静

英国国家统计局19日公布的数据显示，英国4月份申请失业救济的人数环比跳涨69.1%至1996年以来最高水平。专家认为，应对新冠疫情采取的封锁措施已导致经济衰退，英国正面临数十年最为严峻的失业形势，需谨防失业上升、需求下降、企业裁员的“失业陷阱”。

失业人数创纪录

英国国家统计局当天发布的数据显示，4月份英国申领失业救济金人数高达近210万人，较上月增加85.6万人。

专家指出，该数据基本反映了英国在疫情下就业危机发展的速度和规模。英国复工复产刚刚启动，尚有不少人处于工作暂停状态，英国可能面临数十年来最高失业率。

英国央行首席经济学家安迪·霍尔丹日前在接受英国媒体采访时警告，英

国失业率正接近20世纪80年代水平。

英国央行5月初预测，疫情正显著减少就业机会和工资收入，失业率可能升至9%。

政府极力保就业

疫情暴发后，英国政府动用巨额财政出台“新冠病毒工作保留计划”和“个体劳动者收入支持计划”，旨在降低疫情对就业市场的冲击，避免大规模失业。但专家担心，计划可能与英国真实的失业形势不相符，政策退出时甚至可能出现新的失业潮。

3月下旬，英国财政大臣苏纳克紧急宣布一系列财政支持计划，其中包括向因疫情不能工作的人员支付其工资80%，最高2500英镑(1英镑约合1.22美元)的就业支持计划。该计划宣布之初的有效期为3月至5月，此后延长至10月底。专家预计，计划将使

政府总计花费约800亿英镑。

英国财政部19日发布的数据显示，目前已有800万个工作岗位通过“新冠病毒工作保留计划”得以保留；另有200万人申请“个体劳动者收入支持计划”。

英国工会联盟经济主管凯特·贝尔表示，政府的支持计划眼下给企业提供了保留员工的喘息空间，但工会联盟并未忽视失业率上升的风险。

英国就业与养老金大臣特雷丝·科菲19日也准备，应做好英国失业率显著上升的准备。

“失业陷阱”风险加大

今年3月，英国财政部与央行在出台经济刺激措施时强调，其政策目标在于防止短期困境产生持久性负面影响。专家认为，在失业率迅速上升之际，疫情也可能对就业市场的长期

健康发展造成破坏性打击，形成失业率上升、企业被迫裁员的“失业陷阱”。

伦敦大学学院助理教授文森特·斯特克表示，当人们担心自己的工作时，可能会引发家庭储蓄大幅上升，进而导致商品需求下降，企业则因需求不足被迫削减员工数量，从而使经济陷入下行螺旋。他警告，疫情已大大增加英国陷入“失业陷阱”的可能性。

英国人力资源协会和德科公司18日发布的一份报告显示，英国企业的招聘意愿已降至调查开展15年来最低水平，今后3个月就业市场还将显著恶化。人力资源协会高级劳工市场顾问杰文·戴维斯表示，英国今后12个月的经济状况将对企业盈利产生重大影响。为保住工作，人们应做好来年工资冻结和减薪的准备。

(新华社伦敦5月19日电)

澳大利亚将进行临床试验测试羟氯喹能否预防新冠病毒感染

新华社悉尼5月20日电(记者郭阳)澳大利亚沃尔特与伊丽莎·霍尔医学研究所20日宣布，将进行一项临床试验，以测试抗疟疾药物羟氯喹能否预防新冠病毒感染。

该研究所当日发表的新闻公报中说，这项临床试验旨在降低医护人员的患病风险，计划在澳全国招募2250名一线及相关医护人员参与试验。在这项随机双盲对照试验中，一半参与者将服用羟氯喹，另一半参与者将服用安慰剂，时长均为4个月。

研究人员指出，为抗击新冠疫情，除了研发疫苗和寻找有效治疗方方法，探索预防药物也很重要。羟氯喹有副作用，因此，试验将根据严格的筛选标准挑选参与者，并将在整个过程中密切监测他们的健康状况，以确保安全。该研究得到了澳大利亚政府的支持。

意大利约80万家企业恢复营业

新华社罗马5月19日电(记者陈占杰)意大利企业联合会19日在一份声明中说，在因疫情停业两个多月后，意大利约80万家企业18日在遵守防疫规定的前提下恢复营业。

声明说，18日，约90%的服装店恢复营业，社区露天市场中50%至60%重新开放，餐厅和咖啡馆中约70%恢复营业，但其员工数量减少约40%。

意大利中小农场主协会19日在一份声明中说，“解封”以来，由于几乎没有游客，加之绝大多数员工仍在远程办公，意大利餐厅和农场的营业额比去年同期减少80%左右，这种情况对国民经济是个沉重打击。

据意大利民事保护部19日发布的数据，该国当天新增新冠确诊病例813例，累计确诊226699例；新增死亡病例162例，累计死亡32169例；新增治愈病例2075例，累计治愈129401例。现有患者中，54422人在居家隔离，9991人在医院接受普通治疗，716人在重症监护室接受治疗。普通住院病例和重症病例分别比前一天减少216例和33例。

意大利从1月31日开始实施为期6个月的紧急状态以应对疫情，从3月10日起进入全国“封城”状态直至5月3日，从5月4日起进入抗疫和恢复经济并行的“第二阶段”。从18日开始，意大利大幅放松疫情管控措施，商店、餐厅、理发馆、博物馆等重新开放，但商家和顾客必须遵守有关安全距离和消毒等方面的规定。

抽样调查显示超80%重症新冠患者本身患慢性病

新华社伦敦5月19日电(记者张家伟)英国《柳叶刀》杂志网站19日发布的一项研究分析了美国两家医院中的重症新冠患者情况，结果显示他们中超过80%本身患有至少一种慢性病，比较常见的慢性病是高血压和糖尿病。

研究人员对美国哥伦比亚大学欧文医学中心下属两家医院收治的重症新冠患者开展了调查分析。这257名患者于3月初至4月初入院接受治疗。

研究报告显示，这两家医院收治的重症患者中，67%是男性，老年人居多。超过80%的重症患者本身患有至少一种慢性病，其中63%患高血压，36%患糖尿病。

报告作者之一、欧文医学中心的马克斯·奥唐奈在一份声明中指出，超过四分之三的重症患者需要使用呼吸机，近三分之一的重症患者需要肾透析。这一调查结果将有助医院分配医疗资源。



韩国高三年级学生返校复课

5月20日，韩国首尔昌德女子高等学校的学生返校。韩国高三年级的学生20日返校复课，其他年级则将在27日以后陆续复课。

新华社 李相浩/摄